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A kataszter.
Zornbor, tulius 28.

(Gs.) Sok más nyavalyával egyetemben 
a katasztert is a Bach-korszak hozta a ma­
gyar nép nyakára. Ahogy kigondolta a 
„német“, úgy elméletben és papiroson igaz­
ságos és méltányos bázisa lehetett volna ez 
a kataszter, népiét nyelven lankaszter (üssön 
belé a ménkű !), a földadó kiporciózásának 
szegényre-gazdagra egyformán ; de ahogy a 
gyakorlatban végrehajtották a Bach-huszárok, 
utánuk az alkotmányos magyar fináncminisz- 
terek huszárjai is 1850. óta már háromszor, 
valóságos átokká vált a szegény nép nyakán. 
A kataszter ugyanis voltakép az a rengeteg 
nagy léniázott könyv lenne, a mibe a finánc- 
miniszterek kiküldött becslőbiztosainak, népies 
nyelven a földkóstolóknak (szintén üssön 
beléjük a ménkű!), igazságos szemle és becs­
lés után be kellett vón vezetniük minden 
gazda földbéli szegénységének a területét és 
évi tiszta „hozamát“. Ennek a nagy könyv­
nek aztán neki estek a fináncdirekciók s adatai 
után kivetették a földadót kire-kire, a tiszta 
jövedelem 25 százalékában.

Látnivaló, hogy ha becsületesen készül­
tek volna ezek a kataszteri birtokivek, vagyis 
ha a földkóstoló urak a föld minémüségenek,

tehát hozamképességének osztályait a való­
sághoz híven húzták volna rá minden határ 
minden darab földjére, — akkor a kataszteri 
tiszta jövedelem után kirótt földadó igazsá­
gosan nyomta volna a szegényt, a gazdagot 
egyaránt. Ám mit csináltak ezek a himpellér 
földkóstolók igen sok helyen ? A gazdag 
emberek földjét (már tudniillik ahol megken­
ték a dűlőbe vivő kocsijuk kerekét) a való­
ságoson alul becsülték, a prima klaszszisu 
nagybirtokot beírták szektindának s ezzel a 
kataszteri tiszta jövedelmét a valódinál felére 
csappantották a gazdagok földjeinek. Mivel 
azonban a földadó minden határra nézve 
kontingentálva, vagyis egy összegben meg­
állapítva volt, melynél kevesebbel a fiskus be 
nem érte, az ármányos földkóstolók az ilyen 
manipulációk miatt megkevesbült föladőösszeg 
mínuszát úgy hozták ki* hogy a szegény em­
berek földjét, kiknek kenegetésre nem futotta 
a bugyillárisuk, a valóságtól eltérőleg egy 
osztálylyal feljebb becsülték, lankaszterizálták. 
A paraszt sivár földje igy jutott sok helyit 
az első osztályba, mig a nagygazda dús tele- 
vénye a felét se fizető második klasszisba. 
Égbekiáltó gazságok történtek ily manipulá­
ciók révén Kárpátoktól az Adriáig, mind a 
szegény ember bőrére, nyuzására. Magam is,

pénzügyi fogalmazó koromból, számtalan 
esetet láttam, ahol az ármentesités után is 
hasznavehetetlen ártérnek szerepelt több ezer 
holdas latifundium s alig fizetett adót, mely 
után pedig makai gazdák száz pengő forintot 
fizetgettek évi haszonbérül hagyma alá a ne­
vető tulajdonosoknak, aki ily sikerültén kós­
toltatta föl a földjét a Wekerle-huszárokkal.

Számba se lehet venni a tömérdek jaj- 
veszékelő panasz1, ami országszerte felhangzott 
évtizedeken át a „lankaszter“ ily gyalázatos 
népnyuzásai s fölháboritó igaztalanságai miatt. 
Persze, mind a megcsalt nép keserűségeiből. 
Nagybirtokos egyetlen egy se lamentált soha. 
Ez mind meg volt elégedve avval a lankasz- 
terrel. Hogy a ménkű csapjon bele! — mon­
dotta ellenben mindenütt rája a nép. A 
gazdasági gépvigéceken kívül nem is volt a 
paraszt jobban elkeseredve senki istenfia 
ellen, mint ahogy cl volt keseredve a föld- 
kóstolók ellen.

A sok lamentációt végre meg kellett 
hallania a kormánynak is. Az adótörvények 
novellájában gondoskodott az igazságtalanul 
dühöngő földadó igazságosabb kirovásáról is. 
Elrendelte az uj kataszteri becslési fölvéte­
leket, vagyis az eddigi csaláson alapult föld- 
haszonbecslések kiigazítását. Kinevezett erre
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A feloldatlan hetes hangzat.
Pozsonyi Máté ismert zeneköltő; vas- 

szorgalmu; sokat ir; az is megtörténik, hogy 
azt, amit egyik müvével nyer, elveszti a 
másikkal; nem elsőrangú, de nem is utolsó; 
szellemes társalgó; jó kedélyű ; élcei kiapad- 
hatatlanok. Ezért a fővárosi körökben örömest 
tesznek erőszakot egy-egy műve hallásakor 
ébredt ásitási hajlamon, csakhogy utóbbi 
szép tulajdonait élvezhessék.

Ámbár nem vagyunk elvrokonok, meg 
szoktuk egymást látogatni. Ilyenkor aztán 
rendszerint makacsul vitatkozunk; a szót 
nem nagyon válogatjuk s nyelvünk finom, 
darabos, udvarias, goromba, kétértelmű,

egyenes, csipkedő, dorongoló; de legyen bár­
milyen, mindig kézszoritással válunk el a 
viszontlátásig.

Nemrég voltam nála látogatóban. Fogadni 
mertem volna, hogy szobájában mindent oly 
állapotban találok, mint volt egy pár hét 
előtt, ügy is találtam. Pár hét előtt a zon­
gorája oly poros volt, hogy tréfából az 
ujjammal a fedelére kótáztam Liszt miséjéből 
a „glória“ első ütemét. Most is egész sértet­
lenül állott s csak újabb porrétegek tették 
homályosabbá. így minden tárgy a szoba 
uráig, ki éppen úgy Íróasztala mellett görnye- 
dezett, mint pár hét előtt s egy már kész 
zenemű hátára nagy kerek betűkkel irta e 
címet:

A feloldatlan hetes hangzat.
Zenekép zongorára.

— Ez mégis sok 1 — szóltam a cím­

lapra pillantva, mialatt kezet szorítottunk. — 
Mióta lett oly nagy ellensége a zenemű- 
kereskedőknek?

— Én ? —■ S Pozsonyi barátom rám 
bámult.

— Mint látom, egy újabb zonekölte- 
ménynyel gazdagította irodalmunkat, mely 
valószínűleg egy zeneműkereskedésben fog 
megjelenni ?

— Tegyük hozzá : némely avatlan kri­
tikus boszantására, ki — hogy Voltaire sza­
vaival éljek — maga semmit sem tud terem­
teni és csak a mások müvein rágódik. Jó 
emberkém, e mű önnek kemény dió lesz.

— Melyet nagy bajjal feltörve, férges­
nek fogok találni.

— Hagyjuk most a tréfát. E művem 
egészen eltér a slendriántól; merész zene.

HONI GYÁRTMÁNYÚ "Wi
szalma- és nemezkalapok, nyakkendők, nap- 
és esőernyők, keztyük, kefeáruk, utazó ko- 
-- sarak, villanyos csillárok olcsó áron. - -
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a ri'lra cpp a napokban szádnál több nj 
„földkóstolót“ is, akik már maholnap be­
szállongják az országot s noteszbe veszik a 
gazdák sérelmeit, kívánságait, óhajait az uj 
becslés böcsiíletessége irányában. Megkönnyí­
tendő ez urak munkáját, a miniszter közsé­
genként is felhívta az országot, bogy a katasz­
teri kiigazítás iránt a maga javaslatát minden 
falu küldje be hozzá. Ennek a beküldésnek 
julius 1-én jár le az utolsó terminusa. Vala­
miként fel lesznek jogosítva a gazdák egyen- 
kint is, hogy a kiigazításoknál ott a hely­
színén is kiki,akiérdekelt,megjelenhessék, meg­
jegyzéseit és panaszait megtehesse, miket 
mind köteles lészen a „földkóstoló“ ur, vala­
mint a nagytörvény kiküldött bírája proto- 
kollumba venni.

Mohát ott legyen ám minden gazda és 
nyissa ki a száját, hogy nyoma legyen a ki­
igazítási eljárásnál minden sérelemnek, minden 
igaztalansági helyzet ellen való felszólalásnak. 
Aki nyügét-baját most majd elő nem adja, 
hát magára vessen: úgy marad a „lan- 
kaszterc“, ahogy eddig volt, — igazságtalanul, 
a valónál és méltányosnál súlyosabban meg- 
porciózva földadóval.

Az uj törvény a kataszteri tiszta jöve­
delem eddigi 25°/o-os adójáról 20%-ra, tehát 
teljes r)°/o-kal leszállította a földadót. A finánc­
miniszter biztosan számit arra s igaza is van, 
hogy ez 5%-nyi kevesebblet megtérül azon 
a réven, hogy az eddig hamissággal keve­
sebbet fizető urasági birtokok az uj kataszteri 
kiigazítások révén igazságosan, tehát a mainál 
több földadóval lesznek megróva. így hát az 
5%-os engedés mellett is bejön a 74 millióban 
kontingentált földadó bevétele. A gazdák 
legyenek résen, hogy csakugyan azok a 
földadó-kulcsot eddig megcsaló nagybirtokok 
szolgáltassák be ezt az 5%-ot, ne pedig 
megint a szegény kisember földjére sózzák 
ki ezt az 5°/o-ot is azok az ármányos föld­
kóstolók !

Q

humoreszk, melyben a főéle az, hogy hetes 
hangzat a vége, azaz nincs bevégezve.

— Mondjuk inkább : egy zenei szörny, 
melynek hallására a megboldogult öreg 
maestrok és kritikusok még egyszer meg­
halnának.

—- Persze, mert a kritikus, szegény, 
csak kritikus és Voltaire szerint . . .

— Ki volt nagyobb kritikus, mint 
Voltaire ?

— Legnagyobb kritikus, köztapasztalás 
szerint, az, ki legkevesebbet ért a dologhoz, 
mint . . .

— Mint például én . . . nemde ?
— Megváltónk erre igy felelt volna: 

„te mondád“.
— Am legyen; elismerem, ha ön indo­

kolni tudja minden Ízléssel és logikával da­
coló eljárását, hogy e művét hetes hangza- 
ton végezte.

Ön igy beszél, mert a képes zenére 
nincs semmi érzéke. Czopfos szabályok engem 
korlátoznak; de a logika ellen sem vétettem; 
mert maga az esemény is, melyet zeneileg

Egy hecckáplán.
Erről a finom gyümölcskéről már ol­

vashattak a megyében, akiről most ismét 
megemlékezünk. Azt Írták róla, hogy „nem 
is valaki“ és ebben igaza volt annak, aki 
róla azt irta, mert ember ennyire féktelen 
nem lehet, mint ez a nekidühödt hecckáplán.

No, de térjünk a tárgyra és mondjunk 
el sorjában minden cikornya nélkül úgy a 
dolgot, amint azt ez az emberi mivoltából 
kivetkezett „szentelt“ alak megcselekedte és 
amint őt „megcselckedték.“

Kerényen az utcanevek megállapításánál 
a községi képviselőtestület többek között az 
egyik utcát Kossuth Lajos-ról határozta el­
nevezni. Ez ellen az ott garázdálkodó liaile 
Károly agitációt kezdett és azzal az indoko­
lással, hogy „elég annyit mondani Kossuthról, 
hogy lutheránus és a németek ellensége volt“ 
és keresztülvitte, hogy a jó németek, meg- 
maszlagositott agygyal egy későbbi gyűlésen 
a saját határozatukat megváltoztatták és lett 
a főutcájukból „Kirchengasse.“

Akadt azonban tisztességes ember, aki 
ezt a határozatot megfelebbezte és meg is 
semmisítették.

A szeretet szirtje, a hecckáplán azon­
ban nem nyugszik. Tombol, léktelenkedik és 
őrjöngő dühében képtelenebbnél képtelenebb 
dolgokat követ el, úgy hogy azokban az 
egyszerű, de becsületes és tisztességtudó 
németnyelvű magyar lelkekben az undor és 
elkeseredés napról-napra növekszik és ott 
állanak, hogy katholikus hitükben is meg­
rendüljenek, mert hát lehetetlennek tartják, 
hogy a Krisztus szolgája ilyenek elkövetésére 
is képes legyen, mint amilyeneket ez a fel­
kent dühöngő elkövet abban a községben, 
melynek népe ősidőktől fogva a rendszeretet, 
a pontosság, az egymásttisztelés és szorgalom 
mintaképei voltak.

Ez a Raile mindent és mindenkit, aki 
nem a Népszövetség szekerét tolja, megvadult 
állat módjára felöklelni akar és minden nem­
telen eszközzel ennek a viszályt teremtő 
szövetség érdekében agitál és mint ilyen az 
iskolásgyermekek zsenge lelkét, ártatlan ke­
délyét sem átalja megrontani azáltal, hogy 
nemtelen agitációnak eszközévé alacsonyitja.

festek, épp úgy félbeszakadt, mint e mű a 
hetes hangzaton.

E szavak hosszas vitára adtak alkalmat, 
Pozsonyi baiátom egész hévvel bizonyította 
a képes zene képességét, én képtelenségét. 
Ingerültek, türelmetlenek voltunk; veszeke­
désnek is megjárta volna. Végre fáradtan hall­
gattunk el, szánó mosolylyal tekintve egymása 
s újra meggyujtva szivarunkat.

— Tudja mit, polgártárs ? — igy kez­
dőin rövid szünet után, mialatt „A feloldat­
lan hetes hangzat“-nak címzett műben la­
pozgattam.

— Nos?
— Hát . . .
— Hátnak dereka is van.
— Hát ne vitatkozzunk többé e tárgy 

fölött; ön a hit, én a logika fegyverével 
harcolok . . .

— Semmi logika, hanem makacsság 
körömszakadtáig. A hit egyébiránt tudáson 
alapul s ha ön tudná az eseményeket, melyek 
a feloldatlan hetes hangzat alapjául szolgál­
nak, hinné is, hogy e mü teljesen jogosult.

— Halljuk hát a programmot; ki tudja,

Arra kötelezi az iskolásgyermekeket, 
akiknek a krisztusi szeretetet volna hivatása 
hirdetni és a zsenge fogékony keblükbe az 
emberszeretet érzelmét csepegtetni, hogy 
egy-egy koronát hozzanak szüléiktől a Nép- 
szövetség javára, mi ha nem sikerül némely 
gyermeknek, nemcsak csufnévvel illeti, de 
sőt arra is vetemedik, hogy azt az ártatlan 
gyermeket úgy elveri, hogy testisértést is 
követ el rajta. Aki nem hoz koronát, annak 
„Uanikli“ a neve. Az illető gyermek szülő­
jének köszöntését az utcán azzal utasítja 
vissza, hogy nincs szükségem a maga köszö­
nésére, maga nem az én emberem.

Igazi krisztusi erények, melyek ezt a 
reverendissiinét ékesítik és amelyeket a szent 
Népszövetség nevében a nép érdekében ki­
fejezésre is juttat, kigunyolván a népet, 
végig vervén az ártatlan gyermeksereget, 
akikről Krisztus egész más fogalmakat táplált.

No, de ez nem minden. Csinál ez a 
kényszerzubbonyba való alak épületesebb 
dolgokat is.

Mindennapos nála az utcai verekedés. 
Ott pofozkodik a templom előtt a falu le­
gényeivel, mialatt csendes társa-, a plébános, 
a szent és legszentebb miséket celebrálja.

De ilyen esetei egyikében ugyancsak 
megjárta. Mert amig Walter János és Tuffer 
nevű legények magukon hagyták száradni a 
szent pofonokat, melyeket a szentatyától mise 
alatt az utcán kaptak, addig egy harmadik 
legény, Keller István úgy vágta pofon a 
felszentelt koponyát, hogy az csuhástul bele- 
hempergett az utca piszokjába a hívek nagy 
gaudiumára és a csendőrség közbotrány oko­
zása miatt kénytelen volt közbelépni és a 
tényvázlatot beküldeni feljelentés kapcsán a 
járásbírósághoz.

Nemde épületes kis dolog ? Hogy épül­
hetnek e jeles cselekedetek nyomán a jó 
herényiek ?

Nemsokára tárgyalásra kerül az ügy a 
bíróságnál és ott lesz nemcsak Kcrény népe, 
hanem az egész környék is, mert általános 
a megbotránkozás ennek az embernek a 
ténykedése felett.

A kerényiek legnagyobb része alig várja 
ennek az ügynek a tárgyalását, mert csak igy 
remélik, hogy megszabadulnak attól a paptól,

Z jmbor, 1909. junius 29.

vájjon nem leszek-e általa csakugyan igaz­
hivő.

E fölhívásra Pozsonyi barátom rövid 
kalandot beszélt el, melyet — amennyire 
emlékezetemtől kitelik — híven közlök az 
olvasóval.

Két éve lehet már, éppen „Szent János 
bogarai“ című müvemen dolgoztam, (melyet 
ön oly vandal kezekkel lerántott), mikor a 
posta levelet hozott. Mielőtt azonban tovább 
mondanám, előre kijelentem, hogy hely- és 
névtitkaim fognak maradni. Elég hozzá, le­
teszem a tollat, melyből csak úgy özönlöttek 
János bogarai s a felötlően csinos külsejű 
levélre bámulok. Mindjárt a hátiratról gyaní­
tottam, hogy női kéz irta. Nem csalódtam. 
A levél tartalma körülbelül az volt, hogy 
Írója magányban él; sokat foglalkozik zené­
vel ; olvassa a divatlapokat; ezekben oly sok 
szépet és jót olvasott rólam, hogy összes 
müveimet megrendelte, tanulmányozni kezdte 
s annyira el lett tőlük ragadtatva, hogy kö­
telességének véli e köszönő és üdvözlő sorok 
írását, mit annyival bátrabban tesz, mert 
meg van győződve, hogy oly művész, mint
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aki miatt most kénytelenek a templomot is 
kerülni.

A szentatya pedig értesülvén arról, hogy 
a már egyszer kiporolt reverendáját, ahol csak 
érik, újból és újból ki porolják, nem mer az 
utcán még mutatkozni sem.

R.Z ennek a reverendás botránykőnek 
a legújabb fotográfiája, mely élethü felvétel 
utján készült.

Csak továh igy óh ! szent Népszövetség. 
Folytasd megkezdett müvedet, befejezésül 
majd megteszi felkent szolgáiddal ez a jó, 
türelmes nép azt, hogy a lelkiundortól fel­
dühödve, Krisztus példájára korbácsot ragad 
és a lelketlen kufárokat úgy kiveri majd a 
templomból, hogy hírmondó sem marad.

A nép lelkiismeretét lenyűgözni, szivét, 
eszét, lelkét megtorlatlanul megmételyezni, 
bilincsekbe verni nem lehet.

Zombor, 1909. junius 29.
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Előfizetési pénzek Bittermann 
Nándor és fia könyv- és kőnyom­

dájába küldendők.

én, fölülmelkedett minden hétköznapi elő­
ítéleten s nem ad e szokatlan lépésnek bal­
magyarázatot.

Ez őszinte nyilatkozaton sokkal inkább 
örvendtem, mintha a meddő és mások müvein 
élő kritikusok fölmagasztaltak volna. Különö­
sen eszembe jutott ön, drága barátom, kinek 
müveim iránti gyöngédsége ismeretes.

De volt még a levélben valami. Ugyanis 
ismeretlenem nem tudván eligazodni egyik 
müvemben bizonyos összhangositáson, tuda­
kolta : vájjon sajtóhiba-e az vagy szándéko­
san csináltam-e úgy ?

Kettős okom lévén válaszolni, először 
is meleg szavakkal köszöntem meg a müveim 
iránt tanúsított érdeklődést, mely újabb erőt 
ad a rögös pá’yán, hol hidegséggel, előítéle­
tekkel, sok mindennel kell küzdeni, s hol 
jutalom helyett mindenütt avatlan kritikusok 
ólálkodnak. A sajtóhibára megjegyeztem, hogy 
az nem sajtóhiba, hanem egy szándékosan 
csinált hetes hangzat, melyet gyakran kell 
játszani s csak addig hangzik szokatlanul, 
mig nem szoktunk hozzá.

(Vége köv.)
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Kinevezés. Az igazságügyminiszter 

dr. Maticvich Dezső szabadkai járásbirósági 
joggyakornokot az adonyi járásbírósághoz 
jegyzővé nevezte ki.

Kinevezés. A zom bori m. kir. pénz­
ügyigazgató Sztolisits Sándor zombori 
lakost a zentai m. kir. adóhivatalhoz díjtalan 
adóhivatali gyakornokká kinevezte.

Áthelyezés. Fernbach Károly főispán 
S i m o n János tb. szolgaidról a palánkat 
járási szolgaidról hivataltól további szolgálat­
tételre a topolyai járási szolgaidról hivatalhoz 
helyezte át.

Térzene az Erzsébet-ügetbea. Szer­
dán, junius 30-án este 6 órától 8-ig 
az Erzsébet-ligetben térzene lesz Sipos 
Ferkó és Sárközy Kálmán egyesített 
zenekarának közreműködésével. Térzene 
alatt a ligeti padokon ülőhely egyszeri 
használatra személyenként ti fillér. Be­
lépődíj nincs.

Kinevezés. A temesvári posta- és 
távirdaigazgatóság Angyalbandi állomáson 
postaügynökséget állított fel s annak veze­
tésével Kovács Aladár állomásfőnököt 
hízta meg.

Áthelyezés. Fern ha eh Károly főis­
pán Hoffmann Sebestyén szolgaidról a 
közszolgálat érdekében az újvidéki járási 
szolgaidról hivataltól a kulai, — dr. Bres- 
tyánszky Miklós újonnan megválasztott 
szolgaidról pedig a vármegye központjából a 
zombori járási szolgabirói hivatalhoz he­
lyezte át.

Kinevezés. A m. kir. vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Vrábely Istvánt, a 
Bács-Bodrog vármegyei kir. tan felügyelőséghez 
berendelt állami elemi iskolai tanítót a nóg- 
rádmegyei tanfelügyelőséghez szolgálattételre 
rendelte.

Galamblövészet. A bácsmegyei 
galamblövő'egyesület vasárnap, azaz e hó 
27-én kezdte meg három napra terjedő ver­
senyeit. Az első napon a tavaszi nagy díjért 
versenyeztek jeles lövőink, kik közül az első 
dijat legifj. Szemző István, a másodikat 
Lallosevits István es a harmadikat báró 
Bajasich Vládó nyerte el. A versenyek ered­
ményéről részletes tudósításunkat lapunk 
legközelebbi száma fogja közölni.

A bajai pályaudvar kibőví­
tése. Baja város törvényhatósági bizottsága 
a múlt napokban közgyűlést tartott, amelyen 
felolvasták Kossuth Ferencnek, a törvény- 
hatósághoz a bajai pályaudvar kibővítésére 
és a haja—szabadkai vonalon vasúti felüljáró 
építésére irányuló kérelmére vonatkozó leira­
tát. A miniszter a kérelmet pénzügyi okok­
ból és mert Baja a dunai áthidalás folytán 
pusztán átfutó középállomás lesz, ezidösze- 
rint nem teljesítheti, kijelentvén, hogy majdan 
a baja—bezdáni, baja—kiskőrösi és baja — 
dunapataji vonalak küszöbön lévő kiépítésé­
vel a város régi sürgetéseire vissza fog térni. 
Bajk képviselő indítványára a közgyűlés el­
határozta, hogy a város fenti kérelmeit a 
hídnak ősszel leendő vasúti forgalomba he­
lyezésekor megismétlik.

Kinevezés. Fornbach Károly főispán 
Werner Hugó zombori járási szolgaidról 
tiszteletbeli főszolgabíróvá nevezte ki.

A vonatok éjjeli jelzése. A 
kereskedelemügyi miniszter a vonatok éjjeli 
jelzésére fontos újítást tartalmazó rendeletet 
bocsátott ki. Az éjnek idején haladó vona­
tokat ugyanis eddig a lokomotivon elhelyezett 
két vörös lámpás jelölte. A miniszter ren­
delkezése szerint a vonatokat július elsejétől 
a lokomotív homlokán elhelyezett két fehér 
lámpással fogják megjelölni. A fehérvilágitásu 
lámpás rnesszehatása több, háromszor na­
gyobb a vörösfényünél, minek következtében 
a lokomotív előtt levő pályarészt nagyobb 
terjedelemben és hatásosabban világítja meg 
s igy egyrészről emeli a forgalom biztosságát, 
másrészről egyszerűsíti jelzői eszközök keze­
lését. A rendelet julius első napján lép életbe, 
egyelőre próbaképpen.

Céllövészet. A m. k. csertdőrség zom­
bori szakasza: a zombori, az apatini s a 
hódsági járás összes legénysége a napokban 
tartotta meg a zombori katonai lövöldén 
szokásos évi céllövészetét.

Nyilvános nyugtázás, köszönet 
és elszámolás. Folyó hó 8-án megtartott 
gyermekmajálisra adakoztak a következők: 
(Folyt, és vége.) Major József 1 kor., Pleti- 
koszits Sándor 5ü fii., N. N. 50 fii., N. N. 
1 kor., dr. Csernyus Pál 2 kor., N. N. 2 
kor., Bárczi Iván 2 kor., Proli 1 kor., Trav- 
nyik Béla 80 fii., Magyary Pál 1 kor., N. N.
40 fii., N. N. 20 fii., N. N. 20 lib, N. N. 80
fii., Albrecht 40 fii., dr. Raniszávlyevits I kor., 
N. N. 40 fi!., N. N. 20 fii., N. N. 80 111., X.
N. 1 kor., N. N. 1 kor., N. N. 4 kor., N. N.
1 kor., N. N. 1 kor., Cselyuszka Márton 50 
til., N. N. 2 kor., Bácsmegyei Agrár Takpt. 
r. t. 10 kor., Schön Adolf cég 1 kor., N. N.
1 kor., llácz Soma 1 kor., dr. Ferencsik 
Lajos 1 kor., Kovács 1 kor., dr. Kohlmann 
Dezső 1 kor., Paliéin János 1 kor., N. N. 1 
kor., Khloybcr 1 kor., Margineán 50 fii., An­
gyal Gergely 20 fii., Brkils György 20 fii,, 
Paul Frigyes 20 fii., Ludwig Mihályné 1 kor., 
Répics Ferencné 20 fii., Szemző Gyula 5 
kor., Badojcsics Lajos 1 kor., Veisz Simon 
1 kor., Heiszinger Antal 1 kor., Gruics Vládó 
1 kor., Polzovits Lyubomir 1 kor., Fcrnbach 
Pél er kormányos 1 kor., Ludwig Mihály 1 
kor., Löwy Jakab 1 kor., Löwy Márton 1 
kor., Spitzer Emil 1 kor., Weidinger 1 kor., 
Schreiber D. és Fia 1 kor., Tyepliczky Aranka 
1 kor., Eiszele György 60 fii., Vörös Istvánnó 
G0 fii., Butkovits Amália 50 lil., Szahácsy 
Karolin 50 fii., Schiller Miklós 50 fii., Ko­
vács Antal 50 fii., Proli Paula 50 fii., Szalay 
Károly 50 fii., Józits István 50 fii., Pósch 
Albert 50 fii., Bruck Leó 50 fii., Nagy János 50 
fii., Maurer Dénes 50 fii., Hajduska Adolf 50 (il., 
Malheisz Ferenc 50 fii., Pein Ádám 50 fii., 
Robicsek Jakab 50 fii., Szalkay Béla 50 fii., 
Mailing Juliska 40 (il., Grgits András 40 fii., 
Ruzsek Nándor 40 fii., Kragujevits Nikola 
40 lil., Horváth Ferenc 30 fii., Móró András 
30 fii., Gubicza György 30 fii., Gfeller Mária 
20 fii., Szuppek Ilona 20 fii., Király István 
20 fii., Hangay Antal 20 fii., Trischler Antal 
hadnagy 1 kor., Szalay Jenő hadnagy 1 kor., 
Matzitz Gusztáv 1 kor., Vili Ede 60 fii., dr. 
Buják József 1 kor., dr. Gál Rezső 1 kor., 
dr. Szilágyi Károly 1 kor., dr. Sándor N.
1 kor., dr. Miklósy N. 1 kor., N. N. 40 fii.,
N. N. 1 kor., N. N. 1 kor., dr. Zátonyi 1 kor., 
dr. Gaál István 1 kor., dr. Jovánovits 1 kor., 
Guth N. 40 fii., N. N. 40 fii., Darázsi Márk
20 fii., Thum Adolf 1 kor., N. N. 40 fii., 
Ugri István 40 fii., Matusek B. 40 fii., Dörfler 
Antal 40 fii., May Mátyás 30 fii., Henneberg 
1 kor., N. N. 50 fii., dr. Závodszky Levente 
1 kor., Buday Gero 1 kor., dr. F. A. V. 1 kor., 
Király Lajos 1 kor., Csetri Károly 60 fii., 
Szól Sándor 1 kor., N. N. 1 kor., Fcrnbach 
Károly 10 kor., Molnár Károly 30 kor., Krump 
Vilmos 2 kor., Janovich Gyuláné 2 kor., 
Bidló Antal 1 kor., Trencsény Károly 1 kor., 
Névtelen 1 kor. 20 fii., Majálisi alap 123 kor. 
86 fii. Összes bevétel 535 kor. 56 fii. Kiadás :
I. A) osztály 18 kor. 28 fib, I. B) osztály 20 
kor. 34 fib, II. A) osztály 9 kor. 10 fii., IÍ. B) 
osztály 6 kor. 60 fii., III. A) osztály 19 kor. 
50 fib, III. B) osztály 16 kor. 08 fii., IV. A) 
osztály 16 kor. 64 fib, IV. B) osztály 17 kor.
92 fib, V—VI. osztály 29 kor. 86 fii., Sze- 
lencsei fiúosztály 19 kor., Szelencsei leány­
osztály 18 kor. 52 fii., Bánáti fiúosztály 20 
kor. 88 fii., Bánáti leányosztály 20 kor. 50 fii., 
Nenadics csátaljai-uti iskola 10 kor. 94 fii., 
Ncnadics bajai-úti iskola 9 kor. 62 fii., Gra- 
dinai iskola 15 kor. 94 fii., Tűzijáték 77 kor.
21 lil., Versenytárgyak 20 kor., Zene 77 kor.
80 (il., Szolga, vasak és fák 15 kor. 30 fii., 
Kocsi 16 kor. Összes kiadás 475 kor. 97 fii. 
Levonva az 535 kor. 56 lil. bevételből a 475 
kor. 97 fii. kiadást, marad 59 kor. 59 fii. 
fölösleg. — Mindazon emberbarátoknak, akik 
a gyűjtés körül buzgólkodtak, valamint azok­
nak is, akik adományaikkal lehetővé tették, 
hogy a tanítótestület a szegény iskolás gyer­
mekeket megvendégelhette, a tanítótestület 
nevében hálás köszönetét mond az igaz­
gatóság.
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Kinevezés. A zombori kir. pénzügy- 
igazgatóság Csejthey István palánkul dijtálán 
adóhivatali gyakornokot a bajai m. kir. adó- 
bivatalboz segélvdijas gyakornokká kinevezte.

Kerületi ülés. A magyarországi 
Good Templar rend II-ik kerülete jelen ne­
gyedévi rendes ülését Aradon tartotta meg. 
A kerületbe tartozó 5 páholy közül három 
képviselői jöttek össze, bogy a nemes eszme 
érdekeit előbbre vigye. Városunkból Hácz 
Soma, Bácz Mica és Brack Leó képviselték 
az Akarat páholyt, a szegedi Elet 11. páholya 
részéről Müller .lanka jelent meg, az aradi 
Kitartás pedig Pichler Eiilöp és dr. ,láncú 
Kornél által képviseltette magát1 ezeken kívül 
az aradi Kitartás páholy tagjai nagy számban 
jelentek meg a kerületi ülésen. Örömmel 
látta a kerületi ülés, bogy a nemes eszme 
mindinkább terjed. Az aradi testvér páholy 
mindent elkövetett, hogy vendégeik jól érez­
zék magukat s a vendégek a legjobb benyo­
mással távoztak. A legközelebbi kerületi ülés 
l'.l 10 januárjában Szegeden lesz.

Tanítói jubileum. Bajáról Írják: 
Egy emberöltőn át kifejtett érdemes és elis­
merésre méltó hatáiállomásához jutott most 
a városi iskolák egyik tanítója, lássák János 
bajai községi iskolai néptanító, most töltötte 
be néptanítói működésének negyvenedik évét. 
A kiváló néptanító ezen hosszú idő alatt 
egész generációkat nevelt fel. lássák János, 
aki jelenleg felsővárosi igazgató-tanitó, úgy 
a népnevelcs terén, mint a népnek gazdasági 
lelvilágosilasa körül is kiváló érdemeket szer­
zett. Nemkülönben ő népszerűsítette a város­
ban a méhészetet és a selyemtenyésztést.

Vasút Bácska és Bánát kö­
zeit. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
Xákó István zentai, Fekete Adolf és Biró 
József budapesti lakosoknak a zentai Tisza 
paritól, illetőleg hajórakodó állomástól kiin- 
dulólag Xénia város belterületén át a Bács- 
tiodrog vármegyei egyesült helyiérdekű vas­
utak Xénia állomásáig, innen folytatólag 
l" elsöhegyteiok, zentai alsó és középszállások, 
Kavia, I oronyos es Külsőpuszták érintésével 
és Bácstopolya község belterületén át a 
magyar királyi államvasutak bácstopolyai állo­
másáig és folytatólag Bajsa község, Roglaliea 
puszta Gyulafalva és Kerény vagy Csonoplya 
községet érintve a magyar kiráRi államvas­
utak Xombor állomásáig, innen Bezdán köz­
ség belterületén keresztül a dunai hajó-rakodó 
állomásig és ezen vonalnak Bácstopolya állo­
másából való kiágazással Kossutbfalva és 
l’acsér határain át a magyar királyi állam 
vasutak Bajmok állomásáig, végül Xenta állo­
mástól a tervezett zenta—csókái rendes 
nyomtávú helyiérdekű vasút sinpára közé 
beillesztendő keskenyvágányu vonalvezetéssel 
Csóka állomásig s innen folytatólag egyrészt 
Bodies Száján és Tiszahegyes községek és 
Nagykikinda város belterületén át a magyar 
királyi államvasutak Nagykikinda állomásáig, 
másrészt Monostor és Feketetó községeken 
át a magyar királyi államvasutak Valkány 
állomásáig vezetendő keskenynyomtávu gőz­
üzemű helyiérdekű gazdasági vasútvonalra az 
előmunkálati engedély érvényét megújította.

A mértékhitelesités rende­
zése. Az uj mcrtékbitelesitési törvény értel­
mében a közforgalomban levő mértékeket és 
mérőeszközöket minden két esztendőben újra 
kell hitelesíteni. A törvény rendelkezésének 
értelmében a kereskedelemügyi miniszter most 
kijelölte azokat a városokat és községeket, 
ahol az állami mértékhitelesítő hivatalok 
személyzete ezt a munkát végezni fogja. Az 
időszakos hitelesítést a kijelölt városok, illetve 
községek egyik csoportjában az 1909. évben, 
a másik csoportjában pedig 1910 ben kezdik 
meg. A kereskedelemügyi miniszter, arra való 
tekintettel, hogy az uj szabályzatnak meg­
felelő mértéket es mérőeszközt az országban 
eddigelé még alig készítettek s a régi mérő­
eszközök kijavítása is lassan halad előre, 
utasította mértékhitelesítő hivatalokat, hogy 
a visszautasított mérőeszközök és mértékek 
újból való bemutatására méltányos határidőt 
tűzzenek ki és indokolt esetben a határidőt 
meg is hosszabbítsák. A miniszter tekintettel 
volt arra, hogy az időszakos hitelesítés révén 
a felek hibájukon kívül ne károsodjanak s
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ezért kimondotta, hogy a visszautasított, de 
később kijavított mértékek és mérőeszközök 
mindkét hitelesítése teljesen díjmentes és 
gondoskodott arról, hogy a felek ok nélkül 
yaklatásnak kitéve ne legyenek. Végül ismé­
telten figyelmeztette a mértékhitelesítő hiva­
talokat, hogy a hiányok és szabálytalanságok 
megállapításánál minden t.lhajtástól tartóz­
kodjanak s csak akkor inditassák meg a ki- 
hágási eljárást, ha szándékosság, vagy vétkes 
gondatlanság tényállása nyilvánvaló.

Bölcs törvény. Az angolok a do­
hányzás és alkohol ellen való küzdelemben 
a cselekvés terére léptek. Folyó évi április 
elsején életbeléptették a gyermekvédelmi tör­
vényt, melynek 183 fejezetéből a 3. és 5. 
szakasz foglalkozik a föntebbi kérdésekkel. 
E szerint minden 10 éven aluli egyénnek 
tilos az utcán a dohányzás és tilos az ilyenek 
részére a szivar, cigaretta és dohány eláru- 
sitása is. A tilalom álhágóira oly nagy bün­
tetést szab a törvény, hogy az elárusítók 
kapzsisága a törvényhozók szándékát meg 
nem hiúsíthatja. Tiltva van továbbá alkohol 
tartalmú italoknak a kiszolgálása 14 éven 
aluli gyermekek részére, akiknek egyébként a 
korcsmák küszöbét sem szabad átlépniük.

Ä kör©Fw©sné 

mint hiisvizsgálé biztos.

Anyaméhből kiveti fejletlen 
borjú közfogyasztáson.

fia egy nő férjének minden munkájában 
segítségére van és annak gondteljes életét 
azzal iparkodik megédesíteni, hogy megosztja 
vele a jót és rosszat egyformán, akkor az 
csak díszére válik. Azonban, ha férjének 
hivatalos ügyeibe avatkozik — mint arra 
illetéktelen — és azokat intézi, akkor a férj 
felveszi a nem éppen megtisztelő papucshős 
címet.

Dr. Lányi Izidorné, a hercegszántói 
körorvos neje azt hiszi, miszerint lerjecskéje 
orvosi talentumát az ő kapitoliumába helyezte 
át, hogy azt ö értékesítse. És őnagysága 
iparkodik is azt értékesíteni, ami persze 
férjecskéjének nemcsak hogy becsületére nem 
válik, hanem annak minden tekintélyét is alá 
ássa. Innen magyarázható az is, hogy három 
községből, mely együtt több mint 10000 
lelket számlál, alig akad beteg, aki hozzá 
lordul kezeltetés végett. Panaszkodik is, hogy 
rosszul megy az üzlet. Nap-nap után hol az 
egyik, hol a másik orvost hozatják a bete­
gekhez, öt mellőzik. Igen, mert nem egytől 
lehet hallani, hogy a doktornő kofamódra, a 
szavakat meg nem válogatva, zavarta el őket.

Dr. Lányi Izsó egyszersmint a husvágási 
biztos is Hercegszántón. Lévén neki jelenleg 
ez ■főfoglalkozása és pénzforrása, hogy távol­
létében se jusson ez másnak, feleségét ne­
vezte ki helyettesének. Hogy ezen szerintem 
igen fontos teendőnek mily lelkiismeretesen 
tesz eleget, mutatják az alábbiak :

Folyó hó 5-én — szombat, a legnagyobb 
husvágási nap — eltávozott a községből, hol 
három mészáros is van, a husvizsgálást fele­
ségére hízta, pedig van községünkben képe­
sített husvizsgáló biztos is. Felesége magával 
vitte a bélyegzőket és lebélyegezte a húsokat, 
úgy ahogy jónak látta. Egyben meghagyta a 
mészárosoknak, hogyha valaki kérdezné, mond­
ják, hogy az ő férje vizsgálta és bélyegezte le 
a húsokat.

Mikor a rendőrvezető nyomára jött a 
dolognak, a mészárosok előbb tagadták, de 
később bevallották az igazat.

Alig múlott pár nap, az egyik mészáros 
egy a vemhesség előre haladott állapotában

levő tehenet vett, az orvos a vágatdshoz az 
engedélyt megadta. Amikor a mészáros fel­
boncolta a tehenet s kivette belőle a borjút, 
a mészáros segédje kérte az ott jelenlevő 
dr. Lányi Izsó orvost, engedné meg neki, 
hogy ő a fejletlen borjut haza vihesse elfo­
gyasztás végett. Az orvos megengedte s még 
salátát is Ígért a pecsenyéhez. Hogy ez Ígé­
retét he is váltotta, a vallomások során 
bebizonyosodott. A mészáros segéd másnap 
a fejletlen borjut, melyet a levágott tehén 
méhéből vettek ki, kimérte közfogyasztásra.

Így engedi meg az orvos ur, ki külön­
ben is az egészségügynek hivatott és legfőbb 
őre, hogy a XX-ik században anyaméhből 
kivett borjú kerül közfogyasztásra.

Ma még azt is megcselekedte, hogy 
eltávozott a községből, a bélyegzőket pedig 
elzárta. Cselédjének meghagyta, hogy a mé­
szárosok addig nem vághatnak, mig ő haza 
nem jön. A mészárosok nem tudnak mit 
lenni, mert rendesen szopós borjut vásárol­
nak, melyek még enni sem tudnak s most, 
ha az orvos urnák úgy tetszik, ében múl­
hatnak ki, mig <"> haza nem érkezik. A fo­
gyasztó közönség pedig mehet a szomszéd 
községbe húsért.

Szigorú vizsgálatot fogunk kérni ezen 
tarthatatlan állapot ellen, egyben ez utón is 
felhívjuk az illetékes körük becses figyelmét 
dr. Lányi Izidor hercegszántói körorvos özei­
méire.

Hercegszántón, 1909. junius 23-án.
Makk Géza,

egészségügyi bizottsági tag.

Zombor, 1909. junius 29.

Művészet — Irodalom.
A „Vasárnapi Újság“ junius 27-iki 

száma képeket közöl a brazíliai Santosról 
— báró Babarczyné Jósa Jolán cikkével, — 
a kecskeméti gyermek-zászlóaljról, a tabáni 
pusztuló kiskertekre’, a délfranciaországi föld­
rengésről, az éledező Messináról slb. Szép- 
irodalmi olvasmányok: Mikszáth Kálmán re­
génye, Szabolcska Mihály cs Kiss Menyhért 
verse, Gottier Lajos novellája, Williamson 
regénye. Egyéb közlemények: cikk a tenger alatt 
járóhajók baleseteiről, a tudományos fonogram- 
gyűjteményekröl, tárcacikk a hétről s a rendes 
heti rovatok: Irodalom és művészet, Sakk­
játék stb. A „Vasárnapi Újság“ előfizetési ára 
negyedévre négy korona, a „Világkrónikáival 
együtt négy korona S0 fillér. Megrendelhető 
a „Vasárnapi Újság“ kiadóhivatalában, (Buda­
pest, IV., Egyetem-u. 4. szám). Ugyanitt meg­
rendelhető a „Képes-Néplap“, a legolcsóbb 
újság a magyar nép számára, félévre két 
korona 40 fillér.

SPORT.

Á zombori állami főgimnázium VIII. és VII. 
osztálya tanulóinak céllövő versenye.

Rövid két év telt el azóta, hogy a m. 
kir. honvédelmi miniszter, a külföldi államok 
hadvezetőségeinek példáját követve, a céllövő 
sportnak a középiskolai tanulóifjúság által 
katonai vezetés alatt való művelését elren­
delte. Ezen két év alatt a próba kísérletre 
kijelölt 16 hazai középiskolában — mint ez 
az egyes állomások honvéd tisztikarából ki­
rendelt oktató tisztek által a honvédelmi mi­
nisztériumba beküldött tanúskodó jelentések­
ből kitűnik — VIII. és VII. osztálybeli növen­
dékek úgy elméleti, mint gyakorlati tekintetben 
oly rátermettséget és rohamos előremenetelt 
tanúsítottak a céllövészet terén, hogy a had­
vezetőség ezen sport ágat minél szélesebb
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körben igyekszik a hazai középiskolákban — 
mint honvédelmi szempontból igen fontos, 
.a későbbi katonai kiképzést nagyban meg­
könnyítő intézményt — meghonosítani.

Hogy ezen intézménynek honvédelmi 
szempontból mily nagy jelentősége van, azt 
bővebben magyarázni nem szükséges. Leg­
jobban bizonyítják azon nemzetek közel­
múltban lefolyt hadjáratai, melyekben a 
diadalt — a túlnyomó erű ellenére — a 
régi hadviselési rendszer béklyóiba szorított 
ellenséges haderővel szemben azon nemzetek 
fiai aratták, akik kora ifjúságuktól szakavatott 
kezek altat szervezve és vezetve, a fegyver- 
fogásokban és céllövészetben teljesen ki­
képezve, mint „kész katonák“ állottak a 
nemzeti hadsereg kötelékébe.

Ily katonai szolgálatra előkészített, 
katonai szellemben nevelt és kiképzett 
anyagból álló hadsereggel állhatott csak ellen 
oly hosszú időn keresztül a maroknyi búr 
nemzet a túlnyomó haderővel rendelkező 
angolok ellen. A céllövészetben való jártas 
Ságoknak és ügyességüknek köszönhetik a 
japánok is az oroszokon aratott diadalaik 
hosszú sorozatai. Németországban számos 
több évtizedes múlttal dicsekvő „Sohütz- 
verein -okban gyakorolja magát az ifjúság 
a céllövészet nemes és hasznos sport­
ágában s ily előgyakorlatok és tanulmányok 
birtokában megkönnyíti magának a katonai 
szolgálatot. Svájcban, a céllövő sport hazá­
jában már 10 éves koruktól kezdve oktatják 
a fegyverfogásra alkalmas összes gyermeke­
ket a fegyver kezelésre és céllövészetre. Ez 
a magyarázata annak, hogy a polgár őrségek 
keretében szervezett svájci ifjúságban a cél- 
lövő sport iránt való szeretet oly általánosan 
el van terjedve, mint egy államban sem ; 
holott ezen köztársaság — mint neutrális 
terület, biztosítva lévon a kiilellenség táma­
dásai ellen — ezen sportnak ily intenzív 
művelésére legkevésbbé van rákényszerítve. 
Újabban a svédek karolják fel mind szélesebb 
mederben a céllövő sportot és hogy mily 
eredménynyel, azt legjobban bizonyítja azon 
szép siker, melyet a múlt évben Londonban 
megtartott olympiai versenyen c nemzet fiai 
elértek : legyőzvén ezen nemzetközi versenyen 
az összes résztvett céllövőket.

Hazánkban körülbelül négy év előtt 
Szemere Miklós, a lelkes sportmecenás tette 
meg az első kezdeményező lépéseket a cél- 
lövő sportnak az ifjúság által való megked- I 
veltetésérc. Az egyetemi polgársághoz inté­
zett felhívásában hangsúlyozta azt, hogy 
nekünk magyaroknak, mint a keleti és nyu­
gati államok közé beékelt, a jövő harcok 
viharának kitett nemzetnek, kötelességünk 
hazánk védelmére oly ifjú harcosokat nevelni, 
akik harckéjresség tekintetében méltók lesznek 
dicső őseikhez. Az ö áldozatkészsége folytán 
létesült a székesfőváros közelében fekvő szent­
lőrinci lövölde, hol az egyetemi ifjúság lő­
gyakorlatáit végzi s mely már több nemzet­
közi versenynek volt szintére. Örömmel kell 
tapasztalnunk, hogy szonátának meg volt a 
kívánt hatása az ifjúság körében, sőt had- 
vezetőségünk is a legmesszebbmenő anyagi 
és erkölcsi támogatással igyekszik ezen iniéz- 
ményt mind több középiskolában meg­
honosítani.

A zombori állami főgimnázium folyó 
hó 23-án délelőtt 10 órakor tartotta meg a 
Vili. és VII. osztálybeli tanulók c llövő 
versenyét a Sikara-erdoi katonai lövöldében.
A találatok számát és az elért egységek 
mennyiségét tekintve, örömmel kell meg­
állapítanunk azon rohamot haladást, melyet 
a derék „vörös sapkások“ rövid egy év alatt 
tettek; de nemcsak az egyes versenyzők 
által elért szép eredmények, hanem az át­
lagos eredmény is jóval túlszárnyalja az 
elmúlt év eredményeit. Hogy a növendékek 
ily rövid idő alatt valóban meglepő és a 
jelen volt szakíéríiak várakozását felülmúló 
sikert értek el, az Decleva Endre m. kir. 
honvéd hadnagy, kirendelt oktató tiszt érdeme, 
aki lelkiismeretes buzgalommal és kiváló szak- 
avatottsággal' vezette be a növendékeket a 
céllövő sport nemes és hasznos művelésébe.

A céllövő versenyen megjelent a ti. sz.

Zombor, 1909. junius 29.

honvéd gyalogezred tisztikara majdnem teljes 
számban Köbük Béla t. j. százados, zászlóalj 
parancsnok vezetése alatt, olt volt a cs. kir. 
23. sz. gyalogezred küldöttsége élén Obilits 
Márk alezredessel, Márits Miklós és Keleti 
Dezső őrnagyokkal, továbbá bajsai Vojnits 
István alispán, dr. Falcione Nándor, a zom­
bori sport egylet elnöke, dr. Frank Mihály 
árv. h. elnök, dr. Mikosevits Kanul vm. fő­
ügyész, Rittinger Antal igazgató, Rácz Soma, 
Khloybér Lajos tanárok és még számos 
sportbarát.

A céllövő verseny délelőtt 10 órakor 
vette kezdetét. A versenyben VlII-ik osztályból 
o, a \ II ik osztályból 17 növendék vett részt. 
A versenyzők először 300 lépésre, alak tan­
céltáblára lőttek 85-ös mintájú Mannlicher- 
féle katonai fegyverrel; minden egyes ver­
se nv ző tíz lövést tett. Ezen versenyből győz­
tesként kikerült és a jury által díjazásra 
érdemesnek nyilvánított 12 tanuló névsora az 
elért eredmény sorrendje szerint a következő :
Stein István VII. o t. 
Lederer Tibor Vtl. o. t.
Gál György Vili. o. t. 
Kleiszner Károly Vili. o. t. 
Decleva Pál VII. o. t. 
Steiner Zsiga VI t. o. t. 
Hinder Péter VII. o. t. 
Gáspár Ede VII o. t. 
Hlazsevác Pál Vili. o. t. 
Szegheti Zoltán VII. o. t. 
liory Gusztáv VII. o. t. 
Obiét Henrik VII. o. t.

(10 találat bä egység.) 
(10 találat 50 egység.) 
110 lalálat 45 egység.) 
(10 találat 41 egység.) 
(10 találat 30 egység.) 
(10 találat 2) egység.) 
(0 lalálat 21) egység.) 
0 találat 27 egység.) 

(8 találat 30 egység) 
(8 találat 28 egység) 
(8 találat 2(> egység.) 
(8 találat 22 egység.)

Ezen verseny befejeztével a jury úgy 
határozott, hogy a fenti 12 győztes, díjazásra 
jogosított versenyzőt 400 lépésre, alak tan­
céltáblára 5 lövés jogosultsággal, minősítő 
versenyre bocsajlja s az ezen versenyben 
elért eredmény összegezve a 300 lépéses ver­
senyben elért eredménynyel adja meg, mint 
végeredmény, minden egyes versenyzőnek 
helyezését.

Éjien verseny a következő eredménynyel 
végződött:

1. Gál György Vili. o. t. (5 találat 21 
egység) + (10 t. 45 e.) végeredmény: 15 t. 
66 e. 2. Decleva Pál Vll. o. t. (5 t. 15 e.) + 
(10 t. 30 e.) = 15 t. 45 <i. 3. Kleiszner 
Károly Vili. o. t. (4 t. 14 e.) + (10 t. 42 e.) 
= 14 t. 56 r. 4. Stein István Vll. o. t. (3 
t. ! 1 e.) + (10 I. 55 e.) = 13 t. 06 e. 5. 
Lederer Tibor Vll. o. t. (2 t. ti e.) + (10 t. 
50 e.) — 72 t. 56 e. ti. Steiner Zsiga Vll. 
o. t. (2 t. 8 e.) + (10 t. 25 e.) = 12 t. 
33 e. 7. Binder Péter Vll. o. t. (2 t. 7 c.) 4- 
(9 t. 29 e.) = 11 t. 36 e. 8. Gáspár Ede 
Vll. o. I. (2 t. 8 e.) 1- (9 t. 27 e.) = 11 t. 
35 e. 9. Szegheő Zoltán Vll. o. t. (2 t. 4 e.) 
+ (8 t. 28 c.) = 10 t. 32 e. 10. Blazsevác 
Pál Vili. o. t. (1 t. 1 e.) + (8 t. 30 e.) = 
9 t. 31 e. 11. Bory Gusztáv Vll. o. t. (8 t. 
21) e.) (a 400 lépéses versenyben nem vett 
részt.) 12. Oblát Henrik Vll. o. t. (8 t. 22 e.) 
(a 400 lépéses versenytől vissz ílépelt.)

A verseny befejeztével Rittinger Antal 
igazgató az intézet nevében köszönetét mon­
dott a megjelent szép számú közönségnek a 
verseny iránt tanúsított érdeklődéséért, a jury 
tagoknak, Decleva Endre hadnagynak és 
Kliloyber Lajos tanárnak fáradságos munká­
jukért, úgyszintén azon erkölcsi testületeknek 
és uraknak, akik a versenyre dijakat ajánlot­
tak ; az intézet kebeléből távozó növendéke­
ket pedig beszédében arra kérte, hogy igye­
kezzenek a társadalom hasznos tagjaivá válni.

Ezután Obilits Márk alezredes német, 
Kobek Béla százados magyar nyelven intézett 
az ifjúsághoz buzdító beszédet. A növendékek 
nevében Gál György Vili. oszt. tanuló mon­
dott hálás köszönetét Decleva Endre oktató 
tisztnek fáradozásáért s emlékül átadta az 
ifjúság ajándékát, egy értékes cigaretta tárcát.

A verseny céljaira a következő testü­
letek és urak ajánlottak fel dijakat: Magyar 
kir. honvédelmi miniszter (arany óra), dr.- 
Falcione Árpád (ezüst cigaretta tárca), Nap­
közi Otthon (ezüst cigaretta tárca), az Erzsé­
bet-ligeti tennis társaság (ezüst óra), Megyei 
Asztaltársaság (ezüst dohány szelence) Bács- 
Bodrog vármegye dija (ezüst serleg), a 23. 
gyalogezred helybeli tisztikara (ezüst óra), 
a ti. sz. honvéd gyalogezred helybeli tiszti­
kara (ezüst fogahtyus sétapálca), a Zombori 
Sport egylet (ezüst fogantyus bot), dr. Miko-

fogantyus 
(ezüst papír

sevits Kanul vm. főügyész 
sétapálca), Leány Szakosztály 
nyomó).

Miután a győztesek a helyezés sor­
rendje szerint, választási jogukkal élve, di­
jaikat átvették, a szép számban megjelent 
közönség egy kellemesen eltöltött délelőtt 
emlékével szerte oszlott,

—m —a.

Adományok
a Zom borban, Baus Bodrog vármegye szék­

helyén felállítandó Rákóczi-szoborra.
IL. SZÁMÚ KIMUTATÁS.

Áthozat 10451.97 K
50ö. Budimcsevits István Zom- 

bor, gyűjtőivón adakozott: Budim­
ese v its István ] _]{

507 Witt Ignác plébános Foktő, 
gyűjtőivén adakozott: Witt Ignác 2.— K

50S. Hódsági szegény iskolanővé­
rek zárdája gyűjtőivén adakoztak:
Iskolanénék g__

509. Páv Ferenc lelkész Cser-
venka, gyűjtőivén adakozott: Páv 
Ferenc g__

510. Kleiner Adolf Hajós, gyűjtő-
ivén adakozott: Kleiner Adolf 2.—K

511. Antal ffy Zsíros József Mó­
dos, gyűjtőivén adakozott: Antalffy
Zsíros József ügyvéd 4.— K

512 llákosmezei Takarékpénztár
részv. társ Budapest, gyűjtőivén 
adakozott: Rákosmezei Takarék- 
pénztár részv. társ 5.__

513 liaichl Péter ül. Apafin,
gyűjtőivén adakozott: RaichI Péter id. 3.— K

514 Szarvasi Hitelbank részv.
társ. Szarvas, gyűjtőivén adakozott:
Szarvasi Hitelbank részv társ 1.— K

515. Szabolcsi llitelbaúk Nyír­
egyháza, gyűjtőivén adakozott: Sza­
bolcsi Hitelbank 2.— K

516 Martin József Szentfülöp, 
gyűjtőivón adakozott: Martin Jó­
zsef tb kanonok-plébános 5.— K

517. Kassai Jelzálogbank részv. 
társ. Kassa, gyűjtőivén adakozott:
Kassai Jelzálogbank r. t 10.— K

518. Eperjesi Takarékpénztár 
Eperjes, gyűjtőivén adakozott:
Eperjesi Takarékpénztár 2 — K

519. Nagy Béla plébános szent
széki ülnök Monostorszeg, gyűjtő­
ivén adakozott: Nagy Béla 1.— K

520. Petényi József tanító Zom­
bor, gyűjtőivén adakoztak: Heindl- 
holer Róbert id 5 kor., Petényi
József I kor., összesen 6 — K

521. Hódsági Takarékpénztár
Hódság, gyűjtőivón adakozott: Hód­
sági Takarékpénztár 4.— K

Összesen 10503 97 K
Vujevioh Alajos,

pénztáros.

MYILWált*)

“‘r:*: Dr. both ad.
Testegyenesitő
gyógyintézete és szanatóriuma

Ludapesten, Vil. kér., Stelánia-ut 55. ssám.
Bejáró és bennlakó hát- és lábbetegeknek. 
(Elferdülések, Ízület és csontgyulladások, fica­
mok, és törések, zsugorok stb.) Saját műterem 
Hessing-féle járó és Dr. Both-féle automat, 
egyenesítő gépek és corsettek részére. Svéd­
torna, gorincnyujtás, massage stb. 26—17 
Mérsékelt árak. — Kívánatra prospektus.

*) Az e rovatban költöttekért nem vállai lelelösaf« 
get a szerkesztőség.
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agánjáró CSÉPLŐ 
- GARNITÚRA -

legjobban szer­
kesztett, teljesen 
független nagy 

napilapot járatni óhajt, fizesse

legjobb karban azonnal
o\ ELADÓ..%
oooo Bővebbet: oooo
Teltsch Böspöh,

lát- és műszerésznél,

ZOMBORBUN.

BUDAPEST, VIH., RÁKÓOZI-ÚT 8. Telefon: 
103-52. Tulajdonos: BARNA LIBOR JÁNOS, törv. 
bej. cég. Elvállal bizalmi, házassági es kényes ügyek­
ben teendő kutatásokat. Személyek, lakások és üzle­
tek feltűnés nélküli megfigyelését. Eltűnt egyének 
és névtelen levelek Íróinak kinyomozása. Megbízható 
értesítés bárkinek viszonyairól, életmódjáról és elő­
életéről. 1 Sikeresen eljár mindennéven nevezendő 
kényes természetű családi- és magánügyekben, úgy 
bel- mint külföldön. Hiteles házassági és kereske­
delmi információk. Utazási megbízások fürdő- és 
nyaralóhelyekre. Vidékiek kalauzolása és útbaigazí­
tása Budapesten. Legszigorúbb tit< ktartás." ' *—13

MAGrÁMBETEETIY-IRÖBA

3563/kig. 1909.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Szilberek községben lemondás 

folytán megüresedett és havi előleges 
részletekben felvehető évi 800 koronával 
javadalmazott községi irnoki állásra 
julius hó IO-iki határidővel pályá­
zatot hirdetek.

Hódság, 1909. junius 19.
LEINYEBER, 

2—2 tb. föszolgabiró.

2406/1909. szám.

pályázati hirdetmény.
Járásom Kula községében leköszö­

nés folytán megüresedett s évi 900 
korona készpénz fizetéssel javadalma­
zott községi íll-ik irnoki állásra pályá­
zatot hirdetek s felhívom pályázni 
óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt 
pályázati kérvényeiket hozzám ff. évi 
Julius hó 20-áig annál is inkább 
nyújtsák he, mert a később érkezőket 
figyelembe venni nem fogom.

Kula, 1909. junius 24.
D r. BUDA Y,

föszolgabiró.

kW, v\ fÁ Vá k> *A

ELŐFIZETÉS! ÁRAK: 
Egy évre ■ ■ . K 28. —
Félévre.................14.—
Negyed évre . „ 7.—
Egy hónapra . „ 2.40

AZ ÚJSÁG terjedelme rendesen 
Z8-3Z-36 oldal. Vasárnap és
3.60-100 :
-.. megrendelési cím: =====

AZ U35ÁG kiadóhivatala
BUDAPEST, VII. kerület, Hákóczi-ut 51-ih szám. I

Árverési hirdetmény.
Alulírott zárgondnok közhírré teszi, 

hogy a szia pari határban, a sziváci-ut mellett 
lévő s a sztapári 1353. sz. betétben A. I. 
1—2. sor, 3441/1., 3441/2. hr. sz. a. felvett 4 
hold 1188 □ öl 7, része, a sztapári 105. 
sz. betétben A. f 1. sor, 3704. hr. sz. alatt 
felvett 1117 □ öl, a sztapári 2295. sz. betét­
ben A. f 1. sor, 3704/66. hr. sz. a. felvett 
1117 □ öl s a sztapári 1267. sz. betétben 
A. f 1—2. sor, 3502/1. és 3502/2. hr. sz. a. 
felvett 7 hold 211 Q öl és 1036. ö. i. sz. 
ház s ugyanott A. f 1. sor, 3503—1. hr. sz. 
a. felvett 100 Q öl szántó 800 korona ki­
kiáltási árban a helyszínén 1909. évi julius 
hó 15-én nyilvános árverés úján bérbe 
fog adatni.

Bánatpénz 80 korona.
Tartozik ezen 800 korona, illetve a 

legmagasabb Ígéretet tevő bérlő a megmun­
kálás és vetésért járó készkiadásokat is meg­
fizetni.

Jelenleg 2 lánc kukoricával, 2 lánc 
kölessel, a többi muharral van bevetve.

A bérleti összeg bírói jóváhagyás után 
azonnal kifizetendő, nemkülönben az ezt 
meghaladó készkiadásokért fizetendő összeg is.

Az árverés joghatálya az apatini kir. 
járásbíróságtól teendő jóváhagyástól tétetik 
függővé.

Zombcr, 1909. junius 28.
Rajcsich Károly,

zárgondnok.

Zombor, 1909. junius 29.

EQ2SITS JÓZSEF
3U!Dii.FE3T, Vitt., Nagydiófa-utca 23. 
-.. TELEFON: 82-49.......... .... ...... :

Készít UTAZÓ-, KÉZI-, RUHA , BEVÁ 
SARLÓ és PAPÍRKOSARAKAT, valamint 
SPANYOL NÁDKOSARAKAT sütők és 
szalámigyárak részére. Kiadás nagyban és 
kicsinyben, v M Éti REN I) E LÉS E K 
PONTOSAN ESZKÖZÖLTET N E K. 
v KÉPES ÁRJEGYZÉK BÉRMENTVE.
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1576. szám. 1909,

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX t. c 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zombori kir. törvényszék 1907. 
évi 1938. és 1939. számú végzése következté­
ben dr. Buják József zombori ügyvéd állal 
képviselt Weiland János ósziváci lakos javára 
433 kor. 70 fii. s járulékai erejéig 1907. évi 
február hó 25 én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 1500 koronára 
becsült következő ingóságok, u in.: malom- 
berendezés nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás­
bíróság 1909 évi V. 1152/2. sz. végzése folytán 
433 kor. 70 fii. tőkekövetelés ennek 1907. évi 
január hó 26 ik napjától járó 6 % kamatai 
és eddig összesen 102 korona 98 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig 
K erényen adós lakásán leendő eszköz­
lésére 1909. évi julius hó 9-ik napjának 
délutáni 3'/t órája határidőül kitűzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Zombor, 1909. évi junius hó 24 én.
Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.,
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Zombor, 1909. jumus 29.

Első Délmagyarorszíigi Nádlonalgyár
SZOND (Bács-Bodrog megye).

Alulírott tiszt (-lettel értesítem a 
nagyérdemű közönséget. Imgy az összes 
nádfonatok (siókatur) és gomb» 
eeőgelt a legjutányosabb árban eladók.

Továbbá jótállás mellett eladok 
legjobb minőségű messet.. Tiszta, kö­
vektől mentes. 10,000 kilónként Szond- 
ról szállítva 300 korona. Több Wiiiítíoil 
rendelésnél .‘tmigvdmény! Kisebb 
rendelésnél viszonteladók árkedvezmény­
ben részesülnek.

Állandóan nagy raktár folyékony 

kátrány, kátrány le mez és eeinent-
beil, melyek a legolcsóbb árakon sze­
rezhetők be.

Ócskavas a legmagasabb ár­
ban mindenkor átvétetik.

Tisztelettel íoo—78

MSRSL JAUOS
s Z O N D,

Bdcs-Bodrog megye, (Pályaudvar mellett.)

000/1909. szám.

Pályázat.
Dernye község elöljárósága lekö­

szönés folytán i.'OO korona készpénz és 
teljes ruházat és felszerelés javadalma­
zással egybekötött gyalogrendőri állásra 
pályázatot hirdet. A szabályszerűen fel­
szerelt kérvények Dernye község elöl­
járóságához ftsByó évi Julius hó 
5-ig benyújt halók.

Dernyén, 1909. évi junius hó 17.

Dobsinszky Lodomér, Tücherer Boldizsár,
jegyző. 2—2 biró.

HIRDETÉSEK UIsiflKd-ir
— FELVÉTETNEK nI3ZBiaoas

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.

A Flórián-utca 10. sz. egyeme 
leles ház egészben vagy ré­
szekben kiadó esetleg eladó. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 30

2678/kig. 1909. sz.

Pályázati hirdetmény.
A felsőka boíi körorvosi állásra 

újból pályázatot hirdetek s felhívom 
mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt 
kérvényüket ff. évi Julius hó 26-ig 
annál is inkább nyújtsák be, mert a 
később érkezők figyelembe vétetni nem 
fognak.

Az állás javadalmazása : 1600 kor. 
készpénz évi fizetés, a vármegye tör­
vényhatósági bizottsága által 2420/alisp. 
3/jkv. 1909. sz. a. kelt véghatározattal 
megállapított — de még jogerősen jóvá 
nem hagyott — évi 600 kor. lakpénz 
és Felsőkabol község részéről évi 160 
kor. trachomások kezelési dija, amig 
a községben trachomások vannak.

Titel, 1909. évi junius hó 21-én.
SCHICK ERNŐ,

2— 1 szolgabiró.

A legolcsóbb sodronykerités
horgony zott drótból 30 fillértől feljebb, úgymint vas­
koréiból ; sodronykeritéseket, valamint díszes vaska­
pukat TTTHTrrrn a btjdaeest, 
készít ttUflkJUl Ä., Iv, Irányi-utca 1. sz. a.

Kizárólag saját gyártmányú vas- és réz bútor 
és sodronyágybetét beszerzési forrása.

Rézágyak..................... . 35'— fiitól.
Gyermekágyak . . . • 11— „

Vaskeretfl ágybetét . . • 5 50 „
Fakeretű ágybetét . . . 3-50 „
Összecsukó vaságy . . • 5'- „
Rézkarnis..................... . 2-50 „
Tábori ágy sodronynyal . 8'- „
Külön árjegyzék sodronykeritésekről és bufo-
kívánatra ingyen. *—13

Zomborban több újonnan 
épült ház eladó. Értesítést 
ad Szabadkán : Földmivelők 
takarékpénztára rtg; Zom­
borban :dr. Mátits Márton. i0_io

I

Az első magyar kereskedelmi méhtelep tulaj­
donosa: KÜHNE FERENC UTÓDA, Budapest, 
I. kér., Attila-utea 99 sz. ajánlja dúsan felszerelt 
raktárit a legjobb és legmegfelelőbb kaptárakból, 
melyek jó anyagból, pontosan és lelkiismeretesen 
készitvék, továbbá mindennemű eszközöket és szer­
számokat, melyek a méhészkedéshez kívántainak a 
legjobb minőségben és olcsó áron elad. Az 1909 
évre szóló magyar vagy német nyelvű gazdagon 
illusztrált és sok újdonságot tartarmazó fóárjegyzék- 
nek „Méhészeti Útmutatóival együtt ingyen és bér- 
montve lesznek szétküldve, úgymint bárminemű uta­
sítások és tanácsok is kívánatra közöltetnek. *—13

TŰRT JÁNOS - - MECHANIKAI GÉPMŰHELYE - . 
ZOMBOR, GALAMB-UTCA 10. SZÁM.
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Mindennemű mechanikai gépek javitó- 
===== műhelye, úgymint: -...........

varrógépek, kerékpárok, számozó- és iró- 
• gépek, gramophonok, villanyoscsengök, -
és minden e szakmába vágó gépek 
javítása szavatosság mellett eszközöltetik.

Állandó raktár: o o
Trscxróg'é^pelc'bean. és

valamint ezen gépek alkatrészeiben. 20—12 000

Külső- és belső kerékpár-gumik,
n.3T©rgr©lr, csexa-grőlc,

fraaaciakulceok, ICÜLlloIte ette.

S Á Á

000

A világhírű „KAYSER“-kerékpárok egyedüli raktára.
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Kömönyv- és kőnyomd ni műintézet. TELEFONSZÁM : 18

BACSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY KIADÓHIVATALA.

it fér mattit Cz(táttóor és €$ia
SSomßor, vármegye palota.

Gyors és pontos kiszolgálás. Méltányos árak.

Folyóiratok, szépirodalmi és szaklapok, tudományos és köz- 

gazdasági művek, iskolai értesítők, röpiratok, gyászjelentések, 

váltók, táblázatok, számlák, levélfejek, névjegyek, eljegyzési 
és esketési kártyák, sima és dombornyomatu monogrammok, 
falragaszok, körlevelek, tánc vigalmi meghívók, táncrendek, 
étlapok stb. minden e szakmába vágó munkák magyar, 

dalmát, szerb és német nyelven készíttetnek

csinos és Ízléses Iriáullltá-sToeum..

Papír- és írószerek a bevásárlási áron.

Könyvkötőmunkák
elfogadtatnak és a kiállítási áron szállíttatnak.

- «

Községi nyomtatványokból
nagy raktár.

'.»miül. Sitkrmann Nánder *« tia könyv- ás kőnvomdájától.


